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Magistra vitae 
Aşteptăm de mult o temeinică şi amplă 

istorie a Bisericii'. Ce am avut şi avem e bun. 
Dar ne trebuia cu mult mii mult. In sfârşit, 
aşteptarea, ne este satisfăcută de către o autoritate 
consacrată în materia din chestie! d. ZENOVIE 
PÂOLIŞâNU a scos I s t o r i a c r e ş t i n i s m u i u i a n t i c 
(Oradea, 1937, pag. 357) ca prim volum din trei, 
câte ne vor da istoria creştinismului în general, 
peniruca al pairuka volum să se ocvpe de istoria 
Biserkei Române Unite în special 

Privitor la gândul care l-a călăuzit în al
cătuirea operei sale ne lămureşte autorul însuţi: 
„Cartea, cum poate observa uşor oricine, nu vrea 
$ă fie un manual pentru academiile noastre teo
logice şi de aceea am evitai stilul didactic cate, 
pe lângă părţile bune are, de cele mai multeori, 
şi un defect capital: plictiseşte. Ea nu se adre
sează nici specialiştilor şi astfele lipsită de obici
nuitul aparat ştiinţific, care face lectura atât do 
greoaie, ci se adresează cititorilor culţi, doritori 
să cunoască, dintr'o expunere limpede şi sintetică, 
marile linii esenţiale ale evoluţiei imtituţiunii 
creatoare a civilizaţiei umane moderne". 

Răstimpul îmbrăţişat de „Istoria creştinis
mului antic" sunt primele şapte veacuri. Lucrarea 
are doue părţi (I: creştinismul până la conci-
liul dela Nicea; 11: Creştinismul dela conciliul 
déla Nicea până la sfârşitul veacului al 7-lea). 
In cele unsprezece capitole ale acestor doue părţi 
(6 - { - 5 ) se tratiază: răspândirea creştinismului 
în primele trei veacuri; persecuţiunile creştinilor; 
constituirea şi desvoltarea ierarhiei bisericeşti; 
vieaţa creştinilor în primele trei veacuri; Biserica 
in imperiul roman dela. conciliul din Nicea până 
la sfârşitul veacului al 7-lea; desvoltarea ierarhiei 
bisericeşti, vieaţa creştinilor, ereziile şi evoluţia 
dogmatică a creştinismului în acest răstimp. — 
Preeum sa vede: tot ce interesează pe cel ce vrea 
să cunoască formaţia istorică a Bisericii lui Hfi-
sfos în vremiîe ei de întemeiere, conturare şi con
solidare. 

Problemă vastă, complexă şi de imensă în
semnătate, aceasta. Autorul însă i-a făcut faţă 
ca maestru în materie. Desăvârşii stăpân pe cu
noştinţe de ansamblu şi de amănunt; de o pre
cizie şi sobrietate numai rar de tot întâmpinată 
la atâţia istorici, d. Pâclişanu ştie să aleagă tot
deauna ceease-i peremptoriu doveditor şi amplu 
lămuritor pentru cetitorul cult, curuia-i este me
nită lucrarea. Lăsând la o parte izvoare de mâna 
a doua, se provoacă numai la autorităţi indiscu
tabile. Şi asta cumpănit, sine ira et studio, mânat 
numai de dorul de a lăsa la cuvânt oamenii, lu
crurile şi faptele înseşi, şi nici de cât cedând is
pitei de a „face" istorie după mărunte, adesea 
chiar meschine, prejudicii personale, ori de altă 
natură. — Opera aceasta, a cărei continuare până 
în capăt o dorim cât. mai grabnică, e un model 
de seriozitate şi onestitate de breaslă istoricească, 
şi ar fi păcat să lipsească din vre-o bibliotecă 
parohială ori particulară a vre-unui fiu cult al 
Bisericii noastre. 

Datorii creştineşti şi româneşti ale ceasului de faţă — 
(—•). Se vorbeşte mereu de răsboi. în toate 

zilele. E o temă aproape banală, de salon, care 
nu mai provoacă nici o încruntare de sprân
cene, nici o umbră de îngrijorare. Atâta tot 
vopsim pe diavol pe perete, până când ne fa
miliarizăm cu el. Mai mult: începem a crede 
în el ca într'o fatalitate inexorabilă. Se găsesc 
teoreticiani smintiţi cari îl declară lege funda
mentală a universului şi pârghie a oricărui 
progres, pe când pacifismul n'ar fi decât toga 
laşităţii şi a defetismului. Un fel de trădare. 

Paralel cu această pregătire spirituală, 
mai intens chiar decât ea, se fac pregătirile 
celelalte, diplomatice şi militare. Vizitele, tainice 
ori cu tămbălău răsunător, între reprezentanţii 
ţărilor, nu mai contenesc; e un du-te-vino ne
întrerupt. An de an noui fabrici de armament. 
Cu sutele. Pe toate părţile globului. Cresc u-
luitor bugetele tuturor ţărilor pentru „apărarea 
naţională". Cifrele sunt deadreptul fantastice. 
Zi de zi noui roiuri de aeroplane, noui bombe, 
alte gaze ucigătoare, in fiecare direcţie batem 
azi recordul de ieri. Tindem la perfecţia pa
terii de ... distrugere şi ucidere. 

Lumea pare cu adevărat un uriaş cazan 
al Satanei, ţinut sub continuă şi crescândă pi e~ 
siune. Te cuprinde mila când vezi universala 
inconştienţă cu care se aţâţă focul distrugerii 
generale şi te cuprind fiorii când îţi dai seama 
că această continuă fierbere a cazanului nu 
poate sfârşi decât printr'o explozie. 

Orice suflet creştin se cutremură în fata 
acestei perspective însângerate. Atâta însă nu 
ajunge. Fiecare trebue să facă tot ce poate 
pentru îndepărtarea primejdiei. Şi nu e puţin 
ceeace poate. — Fiecare, înainte de toate, se 
poate ruga, mult şi stăruitor, lui Dumnezeu. 
El e împăratul păcii. El poartă, după nepătrunse 
sfaturi, soarta lumii şl a ţărilor. In mâna lui 
e pacea şi răsboiul. Să cerem mereu şi fără 
încetare pacea. 

De altă parte, avem o grea răspundere şi 
ca ţară, ca cetăţeni. Trebue, fireşte, să ne în
tărim graniţele şi să ne asigurăm apărarea. 
Acesta e primul comandament naţional de sine 
înţeles. Dar mai e altceva, tot atât de impor
tant. In jocul de forţe şi de alianţe, de echilibrul 
cărora depinde menţinerea păcii ori isbucnirea 
măcelului, noi ne avem locul şi Importanţa 
noastră. Ei bine, nu trebue să avem nici o 
umbră de şovăială în atitudine, nici o tremu
rare de echivoc. Trebue să stăm hotărîţi şi 
neclintiţi în blocul păcii. A face şi numai un 
gest de simpatie, a arăta şi măcar un pas şo
văitor spre cei care vreau „revizuiri" şi cultivă 
„imperialisme", ar fi adevărată crimă. Asta ca 
ţară. — Iar noi, ca cetăţeni, suntem răspunză
tori unul fiecare de atitudinea,ţării, de curen
tele de opinie publică ce se formează în ea. 

Şi avem vini necontestate. în această privinţă! 
Trăieşte doar şi se lâfăieştr, sub ochii şi în parte 
pe banii noştri, o presă puternică rostul căreia nu 
este altul decât să producă o deviare a sentimen
tului public spre tabăra puterilor imperialiste, 
duşmane nouă prin toate tradiţiile şi prin toate 
interesele lor. Cresc sub ochii şi cu concursul 
nostru curente şl mişcări populare cari afişează 
categoric acest „ideal", pe care promit să-1 rea
lizeze în 24 de ore după ajungerea la putere. 
Cum e cu putinţă acest lucru, nefiresc şi po 
trivnic marilor comandamente naţionale, care 
se confundă cu idealul păcii? Suntem vinovaţi 

• » 

cu toţii de această pervertire. Unii prin coope
rare, alţii, prin bunăvoinţă, alţii prin simpati
zare, şi iarăşi alţii prin tăcere, prin tolerare 
prin desinteresare rău înţeleasă. 

De-a ţara şi de-a răsboiul să nu se joace 
nimenea. Sunt lucruri mult prea mari şt prea 
serioase, decât să ne putem permite şi cea mai 
mică nesocotinţă când e vorba de asigurarea 
păcii şl a hotarelor noastre. 

* 
Făcători de pace trebue să fim, prin ru

găciune stăruitoare şi faptă pilduitoare, nu nu
mai în câmpul internaţional, ci înainte de toate 
la noi acasă. Avem nevoe de desăvârşită pace 
internă. 

Frământările şl răsturnările politice din 
ultima vreme sunt, fără îndoială, cât se poate 
de îngrijorătoare. Tulburarea şi sfâşierea sufle
tească a ţării trebue să fi ajuns la proporţii 
extraordinar de grave, pentru a justifica ultima 
schimbare de guvern, cu toate consecinţele ei. 

Prin actualul guvern, numit al „uniunei 
naţionale", ţara a fost pusă într'o situaţie nouă, 
excepţională. A căuta acuma, în faţa faptului 
Împlinit, explicaţii, justificări ori recriminări, ar 
fi pierdere de vreme zadarnică. Un singur lucru 
putem şi trebue să facem: să contribuim cu toţii 
la valorificarea momentului politic deosebit de 
greu, spre binele neamului. Dacă motivarea şi 
justificarea stării excepţionale în care ne găsim 
o constituie luptele intestine, marile porniri de 
ură şi de vrăşmaşii dintre partide şi tabere 
politice, apoi datoria fiecărui cetăţean este să 
contribuie din toate puterile Ia marea pacificare 
sufletească, fără de care nu se poate clădi ni
mic trainic şi nu se poate face nici o îndrep
tare serioasă în rosturile ţării. 

Pe această cale, a liniştirii duhurilor tulbu
rate, a trezirii tuturor la conştiinţa datoriilor şi 
răspunderilor de cetăţean, trebue să ne dăm 
silinţa a reveni cât mai curând la normal. A-
cesta este astăzi primul şi cel mal important 
interes naţional în politica internă. Suntem, în 
această privinţă, de perfect acord cu d. prof. 
şi ministru N. lorga, care în declaraţiile fă
cute ziarului olandez „TelegraaP din Amsterdam 
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şi publicate în „Neamul Românesc", spunea 
între altele următoarele: 

.Viaţa nu merită să fie trăită dacă nu poate 
cineva gândi şi vorbi liber. 

«Admir pe Mussolini, — şi preţuiesc în 
Hitler că a ştiut să restabilească pacea socială 
şi că a dăruit din nou oamenilor bucuria prin 
munca îndeplinită de dânşii. 

„Dar la noi nu este nelinişte socială. 
Pentru a ocroti naţiunea noastră nu este nevoie 
de nici o revoluţie. 

„Eu sunt un om bătrân şi la vârsta mea 
preferă cineva drumurile liniştite împotriva a-
venturii. Ce va aduce viitorul apropiat pentru 
ţara noastră, nimeni nu ştie.' Noi trăim cu toţii 
în aşteptare. Dar, orice ar putea să se întâmple, 
Dumnezeu să ne păzească de două lucruri: de 
răii sfătuitori şi de aşa numiţii salvatori ai 
naţiunii. 

„Cu oameni obişnuiţi şi cinstiţi, cu Parla
ment şi lege fundamentală, se poate atinge tot 
ce este de nevoie". 

O s â n d a n e o p ă g â n i s m u l u i n a z i s t . Oa
menii Bisericii lui Hristos zic lucrurilor pe 
nume, de orice ar fi vorba, şi cu orice risc. 
Campaniei de calomnii naţional-socialiste la 
adresa Sf. Părinte i-a răspuns zilele trecute 
Card. Faulhabsr din München, care a rostit de 
pe amvonul bisericii Sf. Mihal din oraşul său 
de reşedinţă o cuvântare de protest, ţinută în 
termeni pe cât de limpezi şi categorici, pe atât 
şi de energici. Reproducem, după agenţia „Ra-
dor", o mică parte din punerile la punct ale 
Purpuratului bavarez: 

„Prin presă şi prin diferite discursuri s'a 
pretins că Papa conspiră cu comunismul, că 
este duşmanul poporului german şi că Sf. Scaun 
este răspunzător de răsboiu. Acestea sunt ca
lomnii pe care nu le pot trece cu vederea. S'a 
spus că biserica nu este persecutată în Ger
mania, fiindcă bisericile n'au fost arse şi preoţii 
n'au fost spânzuraţi. Dar dacă se ştie, că 82 
şcoli ale ordinelor religioase şi că 15000 elevi 
catolici au fost transferaţi în alte instituţii şco

lare, suntem în drept să vorbim de o persecuţie 
a bisericei". 

„In ultimul timp s'a vorbit de o „biserică 
naţională" şi de creiarea unul „Dumnezeu na
ţional". Astfel de idei ies din cadrul unei con
cepţii exacte asupra bisericei, neţinând seamă 
de esenţa însăşi a Dumnezeirii, atunci când se 
tinde ca din ea să se facă monopolul uoui 
singur popor. O biserică şi un Dumnezeu pen
tru toate popoarele, iată adevărata biserică, 
adevărata credinţă şi adevăratul Dumnezeu. Se 
aduc acusaţii Sf. Părinte că se amestecă în 
chestiunile politice. Nimic nu este mai departe 
de spiritul său decât aceste chestiuni. El nu 
vrea să se îngrijească decât de biserica Sf. 
Petru. Unii au crezut că o înţelegere între bi
serică şi Patrie nu este cu putinţă. Ori, acest 
lucru este desminţit de Anglia, care a dat un 
exemplu contrar. Istoria dovedeşte că biserica 
n'a stat în calea evoluţiei popoarelor". 

Cartea ş i colportorul 
Oricât de bună ar fi cartea, trebue răs

pândită. In răspândirea cărţii rolul principal îl 
are, de multeori, nu cartea însăşi ci reclama 
cărţii, critica literară. Fără o reclamă insistentă 
o carte poate fi îngropată, neglijată, uitată. — 
Cartea şi presa creştină nu se bucură de prea 
multă atenţie, în cercurile literare, — ba de 
multe ori nici în cele eclesiastice, din pricina 
necunoaşterii cuprinsului cărţii. 

Dacă în clasa cultă prezentarea cărţii o 
face cronica şi critica literară — profană ori 
religioasă—,cine o face în mijlocul poporului? 
Azi n'o face nimeni. Mâine va trebui să o facă 
colportorul. — Prin colportor cartea poate a-
junge şi acolo unde fiimul şi radio-ul nu 
ajunge —; în fiecare casă. 

Colportorul e sufletul colportajului, de 
aceea el trtbue să intrunească anumite condi-
ţiunt. Coiportorul să fie convins de măreţia 
chemării Iui. Să ştie că ei, alături de preot — 
când nu e preotul el însuşi colportorul — îm
parte pâinea spirituală celui flămând, îndreaptă 

paşii celui rătăcit, şi luminează pe cel din | a 

turea morţii. 
Coiportorul să fie un creştin practicam 

în el să poţi arăta pe Hristos. Să na-fie numai 
un teoretician al sfinţeniei, ci un tehnicia» 
acesteia. 

In raport cu cartea, colportorul trebue Sj 
cunoască până în amănunte cuprinsul cărţilor 
ce le distribue. Să reţină pasagiile mai fr„. 
moaşe pentru a le putea citi şi prezenta celor 
interesaţi. Din discuţia la care se angajearj 
poate întrezări construcţia sufletească a indj. 
vidului, după aceasta va recomanda ceeace 
poate fi mai folositor acestuia. Nici un col* 
portor nu e iertat să uite a coordona cărţile 
desfăcute Sf. Scripturi, pentru a arăta că ele 
nu cuprind învăţături potrivnice acesteia. 

Mijloacele de desfacere. Cele cunoscute şi 
experimentate până azi pot fi menţinute, altele 
pot fi studiate şi aplicate pentru viitor. 

In viitorul apropiat episcopiile să aibă 
o maşină care să poată fi deodată biblio-
radio filmobus. 

Protopopiatele sâ întreţină un secretar care 
să fie şi colportor. — Vizitele protopopeşti sî 
nu fie strict protocolare, ci ocazii deînoirespi-
rituală a parohiei. — Când fiecare parohie va 
fi vizitată minimum de 2 ori de colportor, n'ar 
strica dacă s'ar face chiar o sfinţire a cărţilor, 
N'avem rugăciune specială în Euhologiul răsă
ritean pentru acest scop; Dl N. Iorga a cerut 
formularea şi introducerea ei în Euhologiu. So
cietatea de răspândire a cărţii condusă de Dl 
prof. unit A. Mureşanu, „Cartea sub icoană", 
aşa procedează. A răspândit astfei zeci de mii 
de volume. 

Să nu ne înspăimântăm de oboseală, să
răcie. Colportorul adventist, bunăoară, străbate 
Ţara Românească dela Sinaia până la Constanţa 
—, întrând în fabrici, căsărmi, cantine, birouri, 
etc învingând ceeace pe noi ne înspăimântă.—• 
Să nu fim noi capabili de o reînoire? 

Strigă în gura mare şi nu te opri. 
„Inalţâ-ţl glasul ca o trâmbiţă şi vesteşte popo
rului — ... îmi cere hotărîri drepte, poporal 

• O Foiţa „Unirii64 • • 
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Fundamentul filosofic şi istoric 
al metodei evanghelice 

3- de: Pro?, ioara Rfliclea 

II. Ce spune istoria? Aplicarea acestei 
metode în învăţământul religios nu este o ino
vaţie; ea a fost utilizată de toţi marii învăţă
tori ai creştinismului, începând cu Isus Hristos 
şi până în veacul al XVII. Aşa încât pe lângă 
fundamentul ei filozofic, mai are temei şi în 
istorie. 

Isus Hristos a fost modelul adevărat al 
învăţătorului nu numai prin adevărurile pe cari 
le-a propus, ci şi prin modul în care le-a pro
pus. In această privinţă Păr . Pinard^dela Bou-
llaye spune într'o conferinţă ţinută la Notre-
Dame, că însăşi Întruparea, pe lângă motivul şi 
scopul Răscumpărării, ar avea şi un motiv pe
dagogic, şi anume, de a concretiza adevărul 
supranatural, de a-1 face susceptibil oamenilor 
din trup, pentruca de aci, de pe acest amvon 
al crucii să poată ridica pe oameni la adevă
rurile eterne. — Doar însuşi Isus spune: Vreţi 
să vedeţi cum e Tatăl ? (nu, să ştiţi; că nu se 
adresează raţiunii). 

„Cine a văzut pe Fiul, a văzut pe Tatăl; 
căci ea sunt în Tatăl şl Tatăl întru mine este". 
Iar la Tatăl nimeni nu se poate ridica (nici în 
înţeles real, ca personalitatea sa, în viziunea 
beatifică, nici în înţeles pedagogic, de a cu
noaşte pe Tatăl cât e cu putinţă să fie cunos

cut) dacă nu e tras de Fiul. In pedagogia di
vină Isus Hristos este punctul de mânecare, 
cunoscutul; Ordinea supranaturală este punctul 
de sosire, necunoscutul la care trebue să a-
jungă omul prin cunoaşterea lui Hristos. — 
Ori .ce e oare aceasta dacă nu cea mai minu
nată aplicare a metodei inductive?! 

Cum procedează Isus Hristos în propu
nerea adevărurilor vecinice? Isus pleacă tot
deauna dela o comparaţie, parabolă, pildă, 
întâmplare concretă, pentruca să ajungă la un 
adevăr înalt. Iubirea Tatălui din cer o concreti
zează în: „un tată avea doi feciori"; iubirea a-
proapelui în: „un om s'a pogorît din Ierusalim în 
Ierichon"; împărăţia cerului se aseamănă cu un 
grăunte de muştar. „Care dintre voi de va avea 
un bou sau un azin?" Dela focul fierarului, 
minţile ascultătorilor sunt ridicate la focul de 
veci; dela bucuria nunţii, la fericirea vecinică; 
dela semânţa semănătorului la „semânţa este 
cuvântul lui Dumnezeu". „Isus nu vorbia decât 
în asemănări", pregătind astfel cu grije ogorul 
sufletesc al ascultătorilor, ca să poată încolţi 
în el semânţa adevărurilor vecinice. Nu este 
domeniu din care să nu scoată Isus pilde şi 
asemănări. Le ia de-acolo unde se găsesc: din 
istoria divină a Legii vechi, din mediul social, 
familiar, istoria profană — uneori, şl mai cu 
seamă din întâmplările vieţii cotidiane, aşa 
încât putem conchide cu Păr. Roy, că „metoda 
catehistică a Mântuitorului nostru manifestată 
de Evanghelie este metoda inductivă Integrală"*). 

V Méthode pédagogique de l'Enseignement du Ca-
thehisme p. 344, 

Dar să vedem în ce chip au procedat 
apostolii Domnului ? Din scrisorile şi cuvântă
rile ţinute de ei se poate desprinde şi aceasta, 
Nici într'aceste nu lipsesc asemănările şi pil-" 
dele, întâmplările concrete ori închipuite cari 
servesc ca mijloace pedagogice de rangul prim, 
El aseamănă Biserica cu un trup al cărui cap 
este Hristos; şi precum un trup multe mădular! 
are şi toate se ajută împrumutat, întocmai aşa 
datorinţă avem aceia cari formăm trupul mistic 
al lui Hristos, să ne iubim şi ajutăm reciproc; 
se aseamănă cu un concurs unde învingătorul 
este încoronat cu ramură de lauri trecători, 
însă răsplata virtuţii are lauri cari nu se veţ' 
tezesc niciodată. Boului care treeră nu-i leagl 
nimeni gura şi atunci apostolul lui Hristos si 
nu fie oare vrednic de cele trupeşti, când «I 

I v'a dat vouă cele spirituale? etc. 
| Acelaşi chip de a instrua pe credincioşi 

în tainele religiunii lui Hristos îl găsim şi 1 1 

sfinţii Părinţi. S. Augustln, Ia cererea diaco' 
nului Deogratias din Cartagina, a scris o tti' 
drumare despre modul în care trebue să pr°' 
pună Catehismul: , D e rudibus catehizandis',1 1 

care recomandă discipolului său „să înceapă 
prin o povestire istorică completă, căci prif1 

instrucţie catehetică trebue să fie însăşi poves' 
tirea cuprinsă în Scriptură... Am putea amin" 
şi pe S. Ciril din Alexandria, S. Clemente, dij 
spaţiul nu ne permite. Ne restrângem num»1 

la unii dintre aceia cari s'au silit să dea chlj' 
principii metodice clare. Aşa, S. Franctsc «' 
Sales zice: asemănările aa eficacitate de nectf' 
zut pentruca laminează priceperea şi mişc 
voinţa*. S. Vtncenfta de Paul, în „Petite m«' 



doreşte să se apropie de mine" (Isafa 58 1 - 3 ) . 
Dacă vom asculta glasul Domnului, cred că 
vota îi «dregători de spărturi" (Is. 58, 12)pen-
trttcă spărturile ruinătoare au apărut deja. 

P r . Ş t . M e d v s ş a n 

R e g i m u l p o s t u l u i . Preotul român or
todox D. Bazata are, Ia .cronica externă" a 
revistei „Renaşterea" (Dec. 1937) din Craiova, 
câteva rânduri cu privire la deslegarea dela 
post, ce merită să fie reţinute. Punctul de ve
dere'justificat de păr. Buzatu e cel tradus în 
faptă de biserica Romei, în temeiul unui drept 
străbun al ei. Şi fiindcă-i Biserica vie care în
ţelege nevoile vremii şi le satisface în cadrele 
legii. Trecând peste observaţia alături de a-
devăr, că adecă „Biserica popistaşe" ar da 
adesea deslegare dela post „nu numai pentru 
condiţii speciale, ci tuturor credincioşilor", re
ţinem celea ce urmează: 

„Prea rari sunt credincioşii de astăzi cari 
respectă în întregime oprelişteie puse de toate 
posturile păstrate teoretic de tradiţia creştină. 
Regimul postului, în întregimea lui, este bine
făcător, dar aspri'. De aceea Biserica şi-a e-
xercîtat totdeauna dreptul de a da deslegări 
pentru moite feluri de imprejurări. Aşa bună
oară pentru internate, cazărmi, cantine se dă 
slobozire anuală de rigorile postulai. Condiţiile 
de viaţă şi de muncă ale zilei, ca şi şubrezenia 
fizică a generaţiilor din urmă, fac foarte greu 
de surortat postul. 

[..] Cu prilejul expoziţiei mondiale dela 
Paris, din anul ecesta Cardinalul Verdier, ar
hiepiscopul locului, la cererea părintelui Reviers 
de Mauny, comisarul general a! Pavilionului 
pontifical din Expoziţie, a dat slobozenie ob-

i ştească de post tuturor persoanelor ce vor lua 
masa în cuprinsul Expoziţiei, în zilele sortite in 

i- -chip normal postului, 
Fără îndoială că mulţi ar fi călcat postul 

şi fără învoirea Bisericii; iar cei puţini l-ar fi 
• dus cu oarecare luptă de sine. Dând deslegare 
• însă, Biserica şi-a arătat şi valorificat un drept 
l aî ei străbun". 

Rostul filmelor 
Păşesc cu sfială pe arena polemicei, fiind 

vorba de data aceasta de magistru şi discipol. 
Sunt cu dovotat respect faţă de binefăcătorul 
şl profesorul meu păr. prof. Leonte Oprlş, că-
ruia-i cer scuze că îndrăsnesc a Intra ca a 
treia persoană în hora discuţiei cu cinemato
graful şi încă alăturea de păr. A. Rusu, (nu 
ştiu dacă nu cumva e vorba de fostul meu coleg 
de liceu — şi împreună elevi ai păr. prof. L. 
Opriş) 

Mărturisesc sincer: de cum am citit ar
ticolul „Cinematograful parohial" din „Uni
rea" No. 5, al păr. Aurel Rusu, am rămas tare 
însufleţit, munclndu-mi capul, cum aş putea 
fsce şi eu să-mi procur un asemenea aparat 
de proecţiuni, cu filme de conţinut religios, 
învârstate eventual cu nevinovate scene comice, 
toate numai lucruri bune şi folositoare. Pentru 
aceasta, socotesc de potrivit să aştern si eu 
pe hârtie rândurile ce urmează. 

Procurarea aparatului cu magnetoul pen
tru curent, 10 000 Lei, plus filmele, adevărat că 
e cam mult pentru omul sărac. Dar unde se 
poate şi cine poate, aflu de foarte potrivit să 
şi-I procure. Mare parohie să fie, pentruca sin
gură să şi-1 poată procura şi, la adevăr grăind, 
nici n'are rost ca fiecare parohie să-şi aibe 
cinematograful său. Nici eu nu sunt de părerea 
aceasta. Ci, măcar fiecare protopopiat să-şi 
aibe un aparat de acesta, să zicem: cu cele 14 
icoane „calea crucii", cari să ruleze după do
rinţă şi necesitate, prin parohiile din district. 
Asta şi pentru motivul temerii, ca nu cumva 
rulând prea des aceieaşi filme în aceeaş pa
rohie, dela un timp lumea să înceapă a-se 
plictisi de ele. ş. a. 

Uzul şi rularea prin parohii s'o facă cn 
preot tânăr şi priceput care se poate deplasa 
mai uşor, anunţat ori chemat de cu bună vreme 
în parohia respectivă, dupăce, ban înţeles, te
renul e pregătit în prealabil de preotul local, 
Lumea va merge val — şi dacă întâi nu atât 

thodt", insistă asupra faptului că „trebue ex
plicat prin comparaţii familiare adevărurile 
Evangheliei, cum a făcut lsus şi S. Francisc 
de Sales". FGnclon: „nu propuneţi nimic care 
să iiu fie îmbrăcat în imagini sensibile"; 5) iar 
S. Ioan de !a Salte, S loan Vianney, S. Fiiip 
Neri şi S. Ion Don Bosco cred că nici nu e 
necesar să fie citaţi pentruca au fost pedagogii 
cari s'au sfinţit pe ei înşişi învăţând pe alţii, 
prin pilde şi imagini reîntrecute până astăzi. 

Ar fi însă o greşală dacă am susţine că 
metoda activă, inductivă sau cum ne place s'o 
aumim, evanghelică, a stăpânit până la sfârşitul 
veacului al XVII în întreg învăţământul religios. 
Nu. Au fost oameni mari cari au crezut, că 
mai bine se potriveşte metoda deductivă cu 
caracterul autoritar al religiei şi că metoda 
teologică care dă definiţia întâi, se potriveşte 
mai bine şl Catehismului mic. O serie de mari 
teologi şi predicatori sunt de părerea că întâi 
trebue învăţată definiţia de rost, apoi explicată 
Şi în urmă înţeleasă. Intre ei s'ar putea aminti 
Bossuet şi cu mici restricţii chiar Dupanloup. 
La Saint-Sulpice a stăpânit această metodă 
veacuri dearândul. 

Cu toate acestea, astăzi în veacul celor 
mai multe experienţe pedagogice metoda a-
ceasta este abandonată şi înlocuită cu metoda 
evanghelică-lnductivă, care are rădăcini în fi
lozofie şi care îşi are un trecut de aproape 
două mii de ani, deşi cu întreruperi. O foarte 
vastă literatură pedagogică s'a pus în serviciul 
răspândirii şi utilizării metodei evanghelice în 

' ) C, E. R 0 y , op. cit. p . 273, 308, şi urm. 

| învăţământul religiei. Franţa, Italia, Germania 
Canada, America şi Ungaria au pus în practică 
deja de un sfert de veac concluziile acestor 
principii metodice şi n'au cuvinte suficiente 
pentru a-şi arăta mulţumirea. 

La noi, unde, dacă se propune catehismul 
şi dacă se propune după vr'o metodă, atunci 
cu siguranţă că nu e aceea despre care vorbim. 
La noi învăţământul celor mici — fiindcă în 
şcoala secundară am avut prilejul să văd lecţii 
inexcepţionabile din punct de vedere metodic 
şi cred că stau lucrurile altfel decât în învăţă
mântul primar — zic, că în şcoala primară ca-
tehetul a rămas tot la întrebarea care pretinde 
numai decât definiţia, pe care o dă însă tot el. 
O lecţie moartă, plictisitoare şi greoaie, o lecţie 
care pluteşte în văzduh şi acolo şi rămâne, 
fiindcă intelectul celor mici atât de strâns legat 
de materie la această etate, nu se poate ridica 
singur la aceste înălţimi. 

Credem că a sosit timpul ca preotul — 
catehet să îşi la ca model de învăţător pe lsus 
Hristos, iar ca „lecţie model" o parabolă, să 
zicem aceea a Sătnănătorului şi, după cum 
se desfăşoară în mod progresiv învăţământul 
acolo, rămânând tocmai la sfârşit explicaţia şi 
aplicarea, aşa să se nizuiască ca să se întâmple 
şi în cazul dat. Fiindcă peste hăţişul complicat 
al metodelor savante se ridică biruitoare me
toda lai Hristos, metoda evanghelică. Urmând 
pe Hristos şl în privinţa metodică, nu cred că 
vom greşi. Prin urmare: pe urmele Iul Hristos, 
imitând pe Hristos l (Sfârşit) 

de mulţi, apoi pentru a doua oară, satul tot-
Din această pricină e foarte de dorit ca „mi
sionarul" să fie destoinic mai adaug: şi cucernic, 
pentruca prinzând pe toată lumea la „mozi" — 
să-le conferenţieze despre ce avem noi mai 
arzător de lipsă: credinţă vie, dragoste faţă de 
stat, biserică, ş. a. 

Locul: Ia sat unde nu e casă culturală, 
e singură potrivită — şcoala. Sunt sigur că na 
se va afla nici un director şcolar — de bună 
credinţă, ere să nu cedeze sala mai mare, a-
cestui scop. In primul rând, Iui şi copilaşilor 
le-ar if de aşa mare folos ecranull 

Timpul, pentru sate, îl socotesc de cel 
mai potrivit atunci când ţăranul nostru îi mai 
liber de munca economică. Adecă începând din 
luna Octomvrie pânâ'n Aprilie. Apoi în d. m. 
sărbătorilor chiar şi peste vară, mai ales când 
se potrivesc două sărbători consecutive. 

Intrarea, dacă absolut gratuit nu se poate, 
modesta contribuţie (pentru filme şi deplasare) 
de 1 Leu de persoană, — bogaţii şi intelectualii 
satelor sigur vor da mai mult, — socotesc că 
n'ar f( mult. 

Efectul — de care se îndoieşte păr. prof. 
L Opriş, — îl judec bazat pe experienţă. Am 
avut fericirea să-1 am chiar pe Sf. Sa Ia 
mine la Cib, prin 1931, şi efectul asupra noa
stră a spectatorilor — deşi era un film cu ta
blouri fixe, — a făcut foarte bună impresie, ca 
toate că au fost vederi antice: oraşul Pompei. 
Nu pot uita însă filmul: viaţa Iui lsus, cu pro
ecţiuni mobile a unui misionar dela Sibiu, venit 
pe aici în 1933. Ca preot şi om matur, am lă
crimat şi eu la scenele sguduitoare cu uci
derea pruncilor din Bethieem; durerile Maicei 
Domnului; trădarea Iui Iuda, judecata lui lsus; 
Răstignirea, ş. a. Sătenii noştri au rămas nespus 
de impresionaţi, până la strigăte împotriva j i
danilor — ca oarecând credincioşii cutărei pa
rohii de pe Câmpie sub impresia cuvântului 
întraripat al regretatului Coltor! 

Câte lucruri bune nu le-ai putea spune 
oamenilor bătrâni-tineri, bărbaţi-femei, buni-
răi, Ia a căror inimă nu poţi ajunge aşa de 
uşor şi oricând, fiindcă poate Ia biserică nu-ţi 
vin ori iţi vin rar, iar dacă te duci la el acasă 
nu-i afli, ori eventual îi afii rău dispuşi. 

Şi'n fine alte multe neajunsuri. Pe când 
la astfel de prilejuri — lumea trage. Şi, de 
multeori serii întregi de predici şi conferinţe 
nu pot face cât nişte reprezentanţii bune de 
teatru sau cinema, cu reflexii potrivite pentruca 
este ceva în eul omului ce-1 face că ce vede 
ochiul — chiar şi'n imitaţie, să creadă inimal 
Cât de cuminte a fost glasul infalibil al Preaf. 
Plus al Xl-iea, când, între alte mijloace de 
propagandă bună, a enumărat şi cinematograful! 

Nici pe departe — cred eu —, intenţia 
păr. A, Rusu, din articolul menţionat, n'a fost 
ca pastoraţia preotnlui să se mărginească exclu
siv la propovăduirea cu cinematograful în pa
rohie. Nu, la aşa ceva nimeni nici gândi nu se 
poate. Ar fi o aberaţie formală să nu mai pre
dici, de ex,, să nu mai faci vizite pe la c re
dincioşi, ori/ferească Sfântul, să-ţi neglijezi Sf. 
Liturghie, administrarea sf. sacramente, încercând 
să inlocueşti acestea şi altele, cu filmele. Ţinta 
acestora e alta: confirmarea pur şi simplu, ca 
ilustraţii artistice, a celor învăţate de enoriaşii 
noştri, în şcoală, din lectură şi din predici. Iar 
asta înseamnă, indiscutabil, o impresie impri
mată adânc în memoria spectatorilor şi o propa
gandă nebănuit de rodnică şi neuitată. — Atât. 

P r . S a b i n Olea 

„ C r i z a c ă r ţ i i " . Articolul cu titlul ce 
poartă şl aceste nepretenţioase şire — iscălit 
de Pr. Şt. Medveşan într'un nr. trecut al ,Unirii„ 
(12, 2. 38) aduce o seamă de sugestii, pe cât 
de îndreptăţite, pe atât de binevenite. 
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Vorbele unui autor străin (Smiles) rămân 
mereu adevărate: Cărţile rele sunt o otravă pu
ternică, care răspândeşte răul. Autorii vinovaţi, 
chiar după ce au fost aşezaţi în mormânt, o-
raoară inimile posterităţii din generaţie în ge
neraţie. Cartea bună este o comoară pentru 
viaţă, iar cea rea este un spirit chinuitor. 

Nu mai continuăm în această direcţie, 
pentrucă ar fi prea multe "de spus. Cartea bună 
este şi rămâne fără doar şi poate — cea mai 
puternică armă în slujba adevărului. 

De ce atunci această voită — uneori — 
ignorare şi vitregă purtare în mânuirea ei?! 
De ce o atât de anemică mobilizare de voinţe 
binefăcătoare menită să răcorească suflete do
gorite de arşiţa unui tipar imund şi a teu?! De 
ce o păcătoasă nepăsare în a răspândi, cu apo
stolic elan, cărţi aducătoare de pace în sufiete 
şi dorinţi de mai bine în inimi?! 

Iată câteva întrebări frăţeşti — tot atâtea 
chestii de conştiinţă — pentru cei chemaţi să 
lupte în slujba adevărului şi pentru nebiruitorii 
apostoli în ogorul slovei creştine. 

Revizuirea conştiinţei în această materie, 
organizarea după posibilităţi şi după împreju
rări a colportajului pentru plasarea cărţii, cre-
iarea de biblioteci parohiale şi recrutarea sis
tematică a cât mai multor cititori, vor constitui 
odată expresia celei mai curate biruinţi şi se 
cade neapărat, să aibă cât mai mulţi devotaţi. 
(Pr. G. Buzaştu). 

i m m ă r u n t e 

P e r s o n a l e . Ven. Ordinariat al Clujului 
a făcut mai nou următoarele schimbări ia sâaul 
clerului eparhial: Augustin Pop din Dretea a 
fost aplicat la cancelaria Administraţiei Centrale 
Capitulare; Ion Secheli din Bădeşti a fost numit | 
la Dretea; Nicolae Bloca din Răchiţeic, ia Vişagu; 
Vasile Prahase din Lupşa, la Enciu; Eugen 
Cerghi din Ghilot, Ia Sântioana; Sabin 7ruţia 
din Mărgău, la Vânători. — Gheorghe Manciu 
din Enciu a fost trecut la pensie. 

Sf. P ă r i n t e î m p o t r i v a s u p r e m a 
ţ i i l o r n a ţ i o n a l a . De aniversarea alegem îatru 
Pontifice Suprem a Card. Achills Ratti, devenit 
Piu XI, contele della Torre, directorul cotidia
nului »L'Osservatore Romano*, semiofieiosul 
Vaticanului, a scris un articol întitulat: •Mi
siunea păcii*. In acest articol sunt reproduse 
mulţimi de pasagii din lucrările Supremului ! 
Pontifice, constatându-se din toste că altădată 
ca acum şi acum ca totdeauna, actualul Sf. Pă
rinte a combătut, cu toată energia, orice ten
dinţă de eghemonie ori supremaţie dictatorială 
a vre-unei naţiuni spre a se da imperialismului 
»un suflu eroic*. Convingerea dânsului e alta: 
Fiacsre naţiune are un rol de împlinit in optra 
de înaintare a lumii spre pace şi nimenea a'are 
dreptul de a umili un popor, fiindcă »un ase
menea ostracism ar recădea asupra tuturor*. 

Fapta a l e iubirii . Nu de mult credin
cioşii no;«n dia Lodroman au făcut un gest 
spontan dia cale afară mişcător: s'au îngrijit să 
se slujasaă un parastas pentru sufletul celui ce 
fusese cândva Dr. loan Coltor, canonicul mi
sionar. — Acum ni-se semnalează un alt atare 
gest din Aiudul de sus: Reuniunea »Sf. Măria* 
de sub prezidenţia dnei Codarcsa, soţia păsto
rului sufletesc din loc, şi soc. »Sf. inimi* au 
făcut pomenirea f Ştefan Roşianu, iniţiatorul şi 
sufetul mişcării misionare în arhidieceză, în 
prima Tineri din luna aceasta, tot prin slujirea 
unui parastas pentru sufletul regretatului decedat. 

Preoţi în s lujba apărăria antiae
r iene . După o informaţie a Im Ceps ( = Cen
tral European Press) din Praga, clerul slovac 
din administratura apostolică Trnava a orgsmi-

zst, începând cu sfârşitul lunii Ianuarie c , la 
Bratislava, un curs special de apărare antiaeriană ; 
pentru membrii clerului. Participanţii primesc 
instrucţiuni delà specialişti privitor la uneltele j 
de luptă împotriva organismului uman, prin- \ 
cipiiie de prim ajutor, pericolele atacurilor ae
riene asupra bisericilor, mănăstirilor şi a altor ' 
clădiri importante, organizarea serviciilor pentru 
stingsrea incendiilor, serviciul sanitar, apărarea 
individuală şi alte numeroase probleme în le
găturii cu apărarea pasivă contra atacurilor ae
riene. Cursuri similare vor fi organizate pentru 
clerul slovac şi în alte oraşe mai importante 
din Slovacia. 

Lccalo. Dumineca viitoare, a lăsatului 
de came, va predica în catedrală păr. Octavian 
Modorcea, prof. ia liceul de băeţ ! . 

— Dumineca trecută păr. Dr. Nirolae Lupu 
•A cetit la Casina Meseriaşilor din loc mai mu'te 
bucăţi vesele din scrisul său. 

Apostolatul în Tnchîsor». îa 12 Martie 
1937 trei deţinuţi bolnavi diu iuchisoarea dia 
Nanmng a fost conduşi la dispensariul coadus 
de surorile »Doamaa noastră a îngerilor*. A 
ceasta primă vizită a permis călugăriţelor să 
vizteze pe deţinuţi î n închisoare. Primirea ce 
le-au făcut autorităţile a fost dia cele mai calde, 
şi supraveghetoarea secţiei femenine, Dosmrm 
Tshu, şi-a exprimat nâdejdea ce o punea în 
rezultatele acestor vizite atât din punct de v e 
dere igienic cât şi moral şi religios. închisoarea 
numără mai mult de 500 deţinuţi, iar surorile 
«u administrat într'o Jună 50 de botezuri, 

IVIoartaa preotului Josif Trăfa. Chi
nuit de o boala îndelungata şi nemiloasă şi 
hărţuit şi de fraţii şi mai marii de acecaş cre
dinţă religioasă (a fost caterisit), cel ce fusesr 
prectul ortodox losif Jrifa s'a stins din via|ă 
spre dimineaţa zilei de 12 Februarie c. in vârstă 
de 50 de ani. Adormitul în Domnul lasă după 
sine o bogata moştenire gazetăreasca. A fost 
capul şi mima gazetei poporale »Lumma Sa
telor* (trecută, forţat, în alts mâini mai apoi) 
şi a scris şi o seamă de broşuri pentru popor. 
Tot de numele lui se leagă şi mişcarea reli
gioasă ortodoxă, cunoscută sub numirea dc 
»Ostea Domnului*, pe care a ştiut-o însufleţi 
M nimeni altul. Om al păcii confesionale (cal 
puţin în anii din urmă ai vieţii sale) — aibâ 
parte da veşnică pace întru Domnul! 

A c c a d e m i a dai Mobili Ecc le s îas . f c i , 
la care se formează diplomaţii Vuttcaaului, a 
fost reorganizată anul acesta şi pusă sub d:ri-
guirca nemijlocită a Cardinalului secretar de 
stat. Numărul mereu în creştere al nunţiaturilor 
şi al delegaţiilor apostolice au ficut necesară 
formarea unui număr mai mare de preoţi pen
tru serviciul diplomatic al Sfântului Scaun. In 
ioc de 15, anul acesta Academia din chestie 

I va avea 35 de bissricani, dintre cari 2 francezi, 
j 2 eaglezi şi 1 elveţian. Faptul ci au fost ad-
ţ mi şi şi străini pentru un serviciu rezervat până 
| acum Italienilor e ceva nou şi se crede că-i cel 
5 dintâiu pas spre salvgardarea independenţei Sf. 
j Scaun pentru cazul că ar ameninţa v r e o pr:-
| rnejdic. 
j D e l à D e s p ă r ţ ă m â n t u l „ A s t r a " , B l a j . Domnii 

preşedinţi ai Cercurilor cul tura le din Despăr ţămîntul Blaj 
al »Astrei<, sunt rugaţi a t r imite până la 1 Martie, ra
portul amănunţit de activitate pe anul 1937, în confor
mitate cu adresa trimisă anter ior , pentru a putea întocmi 
raportul general de activitate în vederea adunării gene 
rale, care va avea loc în ziua de 13 Martie la Bla j . — 
v. Preşedinte, Dr. Coriolan Sucia, Secretar , V. Stoica. 

nostru, nu es te ju rământ (ca la protes tanţ i , de ex \ 
aceea nici nu ex is tă în vreo car te liturgică un lorm ~ ~ 
de jurământ pen t ru aceas tă împrejurare şi nici altM* 
s'a rândui t v reodată d e autor i ta tea bisericească. — r r 
insă, din mot ive p e care noi nu le cunoaştem, vi. sv J ( i 

rut să luaţi şi j u r ă m â n t mirilor, omi te rea lui p'rodacă' D 
cum spuneţ i , o m a r c indignare şi tu lburare a creditr 
şilor, nimic nu împiedecă luarea acestui jurământ, rs6! 
toria şi f ideli tatea conjugală sunt lucruri bune şi n . B« 
respectarea cărora o poate întări c ine vrea şl cu acea BL 
formă sacră a legământului jurat . Formula de mxiai 
o puteaţ i face imedia t Sf. Voastră. Scurtă, s impi^ c] , 
cuprinzând tocmai e sen ţa acestei legătuieli . A jurai*: 
»pe ceriu*, >pe l imba clopotului* e tc . cum aţi auzit' 
s-ar fi făcut nu ştiu uude , este evident necorect, ~ 1 

mai curând la ridiculizarea actului decât la o spori™ 
solemnităţii lui. 

!<0r 
I 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

„Fără e x p e r i e n ţ ă " . Dac-o vrea şi Dumnezeu, ma
rele doctor care se chiamă. «timpul* va vindeca aceas tă 
boală comună tuturor începători lor: lipsa de exper ienţă . 
Cu condiţia însă ca să ajutaţi şi Sf. Voastră, ci t ind şi 
recitind mereu manualele d e şcoală şi al te lucrări t eo 
logice. Dacă aţi fi încercat stăruitor această metodă , nu 
aţi avea nici o* nedumerire în faţa cazului dat . Si tuaţia 
este, adecă, aşa cum aţi s p u s categoric şi Sf. Voast ră 
din primul moment . ID rânduiala cununiei, după ritualul 

P. R e g h i n . Neamul »păscălierilor« nu moare 0 

una cu două. Se p a r e chiar că în biserica soră ortodoi 
are drept de ce tă ţen ie nediscutată . Activitatea celot 
citesc din >Pravilă* pentru toa te t rebuinţele , este 
numai admisă, ci chiar dată drep t model de urmat, 
fel n 'ar fi cu put in ţă să citim, dc ex. în >GIasoI Moi! 
hilor*, >cazuri* în faţa cărora nu ştim ce e mai la !ot— 
râsul ori plânsul. Ia tă , d s pildă, unul din cele »douSci"™ 
zuri* publicate în numărul ultim al pomenitei foi (13,; 
38). Un credincios s e plânge Preotului — p e care foaia!« 
socoteşte de sigur foarte înţelept — că fiul său umbljQ 
după el cu revolverul, să-1 omoare , deşi el, ca pârkr^ 
îl învaţă numai bine. Cum desleagă preotul acest ci 
încurcat? Iată c u m : >Ornule, să deschidem Pravilai 
dacă vei fi făcut fapte rele, acelea t e urmăresc*. Şi-ij 
cu canoanele . Ajunge la unul cu «respectarea sărbătoii71.* 
lor*. Creştinul s e pocă ieş te : >Dumnezeu să mă ierte,i!"' 
le-am respectat*. Atunci ii dă în cap subit o lumini, jW' 
adaugă: >Ca să m ă conving dacă nu cumva el este rin 
mislit la zile mari , am să întreb la femee...* După cirj 
teva zile, omul se întoarce la preot şi se desfăşoară iiL 
tre ei următorul d ia log : - Omul: >Părinte, am vorbi 
cu feraeca şi făcând socoteala când o fost născut,} ' 0 

împlinesc 9 luni tocmai în sărbătorile Crăciunului, itM< 
este zămislit în sărbători». — Preotul: «Vezi fiule iin 
unde vine păcatul? Vinovat eşti d-ta, căci copiii cariijy( 

zămislesc în zile d s sărbători se nsse schilozi, nebor 
cu coadă, cu c o a m e , iar cei ce se nasc normal de»t' 
criminali ori nişte s tr icaţ i*.— Omul: >Să mă ierte Dai"' 
nezeu păr in te , că văd că fiul meu es te aşa din adil 
păcatelor mele*. — Cu asta dialogul s'a încheiat şi >a 
zul* s'a rezolvat în chipul cel mai ideal cu putinţă, A 
tata numai că ara tă un model de pastoraţ ie caia.. a?a 

coadă şi cu coarne i Oi 
Dr. B . Clu j . Recit ind însemnarea buclucaşă, ttiţr 

statăm şi noi, cu păre re de rău, că ea admite interpus 
tări varii şi d iametra l opuse intenţiunilor noastre . In cla (̂ 

deosebit , exclamaţia de incheere spune, la prima prira 
cel puţin, exact contrarul gândului nostru. Departe der 
aproba', ea voia să lie o îngrijorată ironie pe margincT 
celor în tâmplate . Stil izare nu t o c e a i norocoasă, pocarfa 
o regretăm cu a tâ t mai mult cu cât, din motive de toj^ 
ştiute si mai mari decât voinţa noastrS, nu mai aveij 
posibilitatea dc a da explicaţiile necesare şi a puneiJ 
lumină adevăratul gând pe care îl avem. — Credemurf" 
tare că cititorii noştr i nu s'au lăsat induşi in eroare ix 
o mic i imprecis iune stilară. Ne cunosc prea bine deţ,w 

să poată crede că, fără nici un motiv şi pes te noapti 
ne-am fi abătu t dela drumul drept al principiilor noasta 
Aceasta cu a tâ t mai puţin cu cât noi, la această gaieit/ 
judecăm lumea şi faptele ei nu după aparenţe inşeM 
toare şi t r ecă toa re , ci în lumina adevăruri lor eterne \ x 

ale intereselor pe rmanen te , nu momentane , ale neaffl 
lui şi Bisericii noas t r e . — In colo, Vă suntem multot» 
tori pent ru in teresul cc-1 acordaţi scrisului nostru reocup 

~ — — — — , ,u 

U 
„Fondul ş c o l i i greecs-caloiice" — Tem. 

ei 
Concurs la st ipendii » 

Cu terminul de 10 Martie 1938 se public 
concurs „Fondul şcolii gr. cat. de băieţi şi $'f 
pendit ăia Teiuş". Mărimea stipendiilor st*ă 

statori în raport cu numărul concurenţilor. >c 
îndreptăţiţi la acestea stipendii sunt 

cendenţii după ' t a tă din cele 26 familii g * 1 

ţereşti — înşirate în statutele fondului — £ l£ 
urmează ca elevi ordinari la vre-o şcoală me^ 
civilă, gimnaziu, liceu, reală, comercială, pf^ 
sională, academie, ori universitate. — Cerer» 
vor fi provăzute cu următoarele documente:'* 

1. Certificat de botez, din care să se 
că suplicantele este născut legiuit şi-i de 
giunea greco catolică. 2. Certificat original, [Ii 
copia legalizată, de pe anul şcolar 1937. 3. £ 
testat dela şcoala ce frecuentează în anul ^ 
Iar 1937/38,'arătând că e student (elev) ordin' 
fără să fie repetent. 4. Schiţa genealogică, 
care să se vadă descendenţa din una dince f l 

26 familii grăniţereşti. ^ 
Cererile înaintate după terminul de r 

Martie 1938 nu se vor lua în considerare. ,( 

Teiuş, la 9 Februarie 1938. i 
P e t r u G r u i a l a c o b R a ţ l u I. 1**« 
paroh-preşedinte curator li 
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